

## 《与神同行》 清洁的良心（2）

每一个人都有良心，而良心对我们的一生，是很重要的。我们必须明白良心的功用，以及好的护卫自己的良心，不要忽略它，免得我们失去良心对我们所发出的声音。我们要听从良心的声音，留意听它向我们所发的警号。今天我们要继续思想“清洁的良心”这个题目。

所谓清洁的良心，就是无亏的良心。“良心”是神给人的礼物，每一个人与生俱来都有。旧约箴 20:27，经文：“人的灵是耶和华的灯，鉴察人的心腹。”当我们在做任何事情的时候，有一位在我们里面与我们一同共知的；代表上帝看见一切，鉴察一切的，那就是良心。所以，良心成为神给人一种道德的力量，在人的心中，使人可以分辨出什么是对，什么是错。我再说，良心是一种道德的力量，让人知道什么是对，什么是错，这是神所给人的一个礼物。

每一个人都有良心，这良心会在人犯错的时候发出警号，然而如果故意忽略，压抑他的良心，最后的结果很可能落在一种光景中，即使犯了错也毫无罪疚，毫不惧怕，也没有后悔。新约弗 4:17-19 有这样一段描述，保罗说，“所以我说，且在主里确实的说，你们行事，不要再像外邦人存虚妄的心行事；他们心地昏暗，与上帝所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬；良心既然丧尽，就放纵私欲，贪行种种的污秽。”

这些人为什么会这样呢？难道这些人没有良心吗？难道神忘记了给他们良心吗？当然不是。乃是因为他们已经沦落到了一个可怕的地步，他们的良心不再作声，即使发出了声音他们也因为故意压抑而不再听见，所以就好像失去了良心一样。有些人在做坏事的时候会想，“我希望良心不再向我们发声，最好是把良心的声音关掉，最好把良心不安的感觉除掉，好让我可以痛快犯罪。其实这是很危险的！”

神之所以给我们每一个人都有良心，目的是为了保护我们，不叫我们走错路，不叫我们的生命受亏损。也许有人会说：“神可以用别的方法来指示人啊！”神当然能够这么做，但是神把良心给了人，是为了让人有道德的分辨能力，知道行善。

保罗在徒 24:16 这样自述，他说：“我因此自己勉励，对神，对人，常存无亏的良心。”保罗知道良心的重要，他是竭力的保守自己有一颗无亏的良心。事实上，神给我们每个人都有良心，不是为了给我们指引，而是为了保护我们。我再说一遍，神把良心赐给我们，是为了保护我们。正因为良心是为了保护我们，因此我们得很小心的保守它，让它发挥出它被造而独特的功用来，保护我们不致于作出一些会使我们后悔的错误决定，以及会为我们带来亏损的决定来。

保罗除了谈到“无亏的良心”之外，他还提到了“美好的良心”，“清洁的良心”等等。“无亏的良心”就是在神在人面前都没有罪疚的。我们的良心要是清洁，自然就无所惧怕，因为没有做对不起别人的事。这样我们就可以坦然的生活，没有人可以控告我们。

弟兄姐妹，我们可以拥有一颗清洁的良心。但，怎样才可以知道自己是否有清洁的良心呢？当夜阑人静，万籁俱静，当我们清心面对神的时候，就可以知道自己的良心是否清洁。今天，不少人要借助药物才能入睡。有些人害怕黑夜，害怕孤单一人，为什么？很多时候不是身体机能上的毛病，而是精神上的问题。许多时候是因为他们生活在罪中，心里没有平安。

当人在罪中生活的时候，他不可能有真正的安息，甚至很难有好质量的睡眠，他多半不习惯单独一个人。在没有人相伴的情况下，他常常必须有些事情做，好分散自己的注意力。因为当他一静下来的时候，良心会在里面发挥它的功用。为了不想跟良心争辩，所以宁可让自己一直忙碌下去。这其实就是逃避，不想面对自己的过失。否则的话，良心会向他们发出警告，使他们不得安宁。当良心一直催逼我们的时候，的确让我们深受困扰，不得安宁，因为我们必须去处理良心的声音。

神把良心给我们，就是为了保护我们，而清洁的良心是没有罪疚的良心，是清洁的，没有玷污的。一颗清洁的良心，可以坦然的面对神，因为知道内心是正直的，没有做错事，与神的关系，与人的关系，以及与自己的关系都是良好的，那是很美好的日子。一个基督徒要是良心被玷污，他的祷告常常会出问题，因为我们如果注重罪孽，我们的祷告主必不听。心中有罪的人，祷告必然会出问题，这就是为什么保罗把“信心”和“良心”连起来，这是因为“良心”如果不清洁，就会影响我们的信心。所以，保持自己有清洁的良心，这是很重要的。

当我们思想到自己的良心的时候，让我来问弟兄姐妹一个问题。亲爱的弟兄姐妹，你怎样描述你现在的良心呢？你的良心是在怎样的情况之下呢？你是否能够说，你跟神的关系没有问题，你跟弟兄姊妹和别人之间也没有问题，而你跟自己也是没有问题呢？也许你说：我经常都会有挣扎，可是我们要知道，生活中有挣扎是一个问题，但是一颗罪疚的良心又是另一个问题。这就好比“受试探”是一回事，“选择犯罪”又是另一回事那样。保罗勉励我们，要保持一个无亏的良心，是一颗没有罪疚的良心。

怎样才可以有一颗无亏的良心呢？很重要的就是，我们要凡事按神的心意行，照着神在圣经里中所给的指示。除了旧约的十诫之外，还有主耶稣所教导的真理。要是我们坚守神的道，依着神的命令去生活的话，偶而我们做错了，良心必然会第一时间告诉我们，它会发出警号，告诉我们什么事情做错了。良心会指出我们这样做是不合神心意，不合圣经的教导的，是不应该出现在我们的生活中的，我们必须避免它，要马上离开，不能再做，这就是神给我们的保护，是神要我们走在正路上。

假如你说：“我的良心是清洁的。”那很好，我为你感谢主！但是怎样去保持和继续有清洁的良心呢？要维持自己不断有清洁的良心，一个最好的方法，是继续用神的话语引导我们的良心，用神的话去影响它和塑造它，这是一个持续不断的过程，不是一次就可以成功的，而是要持之以恒的去做的。即使我们已经是基督徒，我们也一样要去做，用神的话去喂养我们的生命，使我们的良心被神的话所塑造。当我们不断这样去操练的时候，良心就会变得很敏感，一遇到不合神心意，违反圣经原则的事的时候，良心会立刻提醒我们。

因此，我们要是不再用神的话语去塑造和喂养良心，用神的标准，用神的圣洁，去使我们的良心清澈，符合神的标准，我们就是容许良心的标准下降。这样，我们就很容易会偏离神的道了。不但如此，当良心不再受神话语影响的时候，它很容易会受到世俗的影响。

有些人曾经一度相信耶稣，自称是基督徒，为主大发热心，也忠心的事奉神，在教会里很活跃，又乐意奉献。但是如今呢？当你再见到他的时候，他的价值观改变了，也常到教会去，只是偶然出现，因为他们再看不见亲近神的需要，也不再奉献，更不愿意祷告。我们不能断言说他们不信耶稣了，然而有些事情在他们的生命中发生，有些事情是改变了。

过去一些事情是他们的良心会发出警号的，但是如今却不再。他们有了新的价值观，对事物的标准也不再像以前那样的严谨，为什么呢？到底这期间发生了什么事呢？很重要的一个原

因，是因为他们没有再继续让神的话去塑造、洁净他们的良心，于是世俗就乘虚而入，撒但就利用许多环绕他和人和事物，去影响他，叫他另外建立一套世俗的价值观。对以前的对的事情不再执着和坚持，所以整个人都起了改变。他们的道德标准一再下降，以往厌恶的事，如今不但能够接受，而且可能乐于去做。

今天，全世界的道德标准都在不断下降，我们开始接受一些过去无法接受的事物，把它合法化，好让做这些事的人，不再感到罪疚，也不再偷偷摸摸的去做，而是正大光明的那么做了。然而我们要知道，神的标准从来没有改变过，它是始终如一的，在神没有改变，也没有转动的影儿。所以，要获得良心的保护，我们必须不断用神的话语来栽培自己的良心。

要是我们今天仍然保持着清洁的良心，敏感的良心，那值得我们去感谢神。不过，要保持清洁的良心，除了是多多使用神的话语去塑造我们的良心之外，另外一样也是很重要的，就是对良心的声音要马上听从。我再说一遍，要保持有清洁的良心，我们要对良心所给的警告实时听从。我们不但要多读神的话，多听神的道，把主的话语深藏心里，作为良心的标准。同时，当良心的发出警告的时候，我们要马上听从，这是同样重要的。

留心良心的声音，保守良心有正常的功用，这样，我们的生命才不会受亏损。要是我们听见良心在提醒我们，而我们还在犹疑，要再三思考才决定，又或者为自己所要做的辩护，认为没有人是完全的，我也不例外。这样，一次又一次的，慢慢的，我们就会使得自己对良心的反应越来越迟钝。

让我们诚实的面对自己，问自己以下的问题。有什么事情，在三年以前，五年以前，或者说半年以前，是良心不允许你做，不允许你听，不允许你阅读，不允许你建立一段这样的关系，不允许你有这样的表现和话语，不允许你卷入这样的纠纷中。当你那么做的时候，你的良心会不安，感到过不去。而到了今天，同一件事发生的时候，你竟然觉得顺理成章的接受了，良心不再控告你，不再使你不安呢？有没有这样的事？

如果有的话，那实在是一个危险的讯号，这表明你已经一点一点的，压抑了良心的声音，你正在使自己的良心变得迟钝和麻木，不再有以前那样敏锐的反应了。你知道下一步将会演变成什么吗？

下一步很可能就是你的良心所受到污染会越来越多。这是什么意思呢？就是你越来越容易犯罪得罪神，因为你选择去违背神的原则和命令。

我们的良心不会停滞不前，我们生活在社会中，社会是不断前进的。所以，我们要不是切切的保守自己有清洁的良心，就必然会被世俗慢慢的塑造，变成一颗污秽了的良心。当我们的良心污秽的时候，不论它是表现在行为上，或态度上，我们都会有意无意的得罪神，因为我们的良心不再清洁，而是受到了罪的污染。我们在做一些明知故犯的事，虽然违背了自己的良心，我们却不再去对付它，最后我们的良心不但受到了污染，这个污染会越来越扩大。

污秽的良心是我们不断违背良心，压抑良心的声音所造成的结果。是我们拒绝，疏忽和不理会良心的声音所导致的。

圣经除了提到“清洁的良心”，“污秽的良心”之外，还有就是一颗“挣扎的良心”。

新约圣经哥林多前书第八章保罗在这里和哥林多的信徒谈到一些问题。这是因为在哥林多教会中间，有些人吃了祭偶像的肉。在当时的社会里，拜偶像的风气很盛行。哥林多地方的人

除了在寺庙里拜祭偶像之外，还会把拜过偶像的祭肉拿到市场上去卖。所以，当人到市场上去买肉的时候，所买回来的都是祭过偶像的肉，这是当时的人习以为常的。

可是，当人信了主之后，他们就想，“我怎么可以再吃这些祭过偶像的肉呢？那是献给假神吃的，我不能在他们拜偶像的事情上有分，所以不能吃，免得我被玷污。”保罗怎么向哥林多的信徒解释这件事呢？首先保罗声明，天地间只有一位真神，祂是创造天地，赏赐生命气息的主。既然天地间只有一位真神，那些外邦的异教徒把肉献给偶像这回事，根本是虚空的，也是没有意义的。因为只有一位真神，那些偶像不是神，不过是木头，石头。所以肉有没有祭过偶像，再不成为一个问题，肉的本身是没有任何的不同的。

福音是全备的，基督徒不是因为不吃祭过偶像的食物而更得救，也不是因为吃了祭过偶像的东西，就不得救。罗 14:2，保罗说“有人信百物都可吃；但那软弱的，只吃蔬菜。”罗 14:5，保罗又说“有人看这日比那日强；有人看日日都是一样；只是各人心里要意见坚定。”基督徒无论做什么，都是为主做的。凡事是存着感谢的心领受。吃是为主，不吃也是为主。

可是，保罗从另一个角度提醒弟兄姐妹，要是你们的良心告诉你们，不可吃这些祭偶像之肉，你就为良心的缘故不去吃。或者你如果你不在意，知道食物不能叫神看中我们。照着保罗所说“不吃也无损，吃也无益。”但如果你吃的时候，会使一些软弱的肢体跌倒的话，也要因这个原因不去吃。那就是说，有些人总以为这是不对的，因为他们的良心过不去，那就为了他的缘故不吃。也就是说，虽然我们信心充足，觉得吃是无所谓的，我可以吃，因为万物都是神所赐给人享用的。可是，如果有弟兄姐妹是软弱的，感到良心过不去，因为你吃而受到影响的话，我们为了这个肢体的软弱，也就不吃为妙。罗 14:7，保罗说“因为上帝的国，不在乎吃喝，只在乎公义，和平，并圣灵中的喜乐。”不要因为这样的事情，让弟兄姐妹忧愁。

有些时候，我们的良心会有很大的挣扎，就是不知道事情是对或错，而感到烦恼。对大部份的事来说，黑白都是分明的，善恶都是有明显的界线的；可是有些事情的确是处于灰色地带，很难指出谁是谁非，谁对谁错，这个时候，挣扎就产生了。比方说，有些事情我们个人不会做，但不等于不适合于别人，也许别人做是没有问题的，这不是道德上的对与错，而是做法不同而已。

比方说，我觉得星期天是必须到教会去的，不论什么重要的事情都不能例外。对我来说，星期天到教会去是最重要的事，任何事都可以放下，但却不可以不到教会，即使生病，也得去。但对某些人来说，就不是这样执着，因为爱主的方式，表达不同。在生重病的时候，可能他选择暂时不去教会。这并不是罪，也不是不爱主，因为只有神知道万人的心。我们不要彼此论断，也不可彼此轻看，因为我们都要站在审判台前。

罗 15:1-3 的上半段，保罗说“我们坚固的人，应该担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。我们各人务要叫邻舍喜悦，使他得益处，建立德行。因为基督也不求自己的喜悦。”这就是爱的原则。

最后我要提的一种良心，是“被热铁烙惯”了的良心。保罗在提前 4:1-2 说：“圣灵明说，在后来的时候，必有人离弃真道，听从那引诱人的邪灵，和鬼魔的道理。这是因为说谎之人的假冒，这等人的良心，如同被热铁烙惯了一般。”另外我们看提前 1:18-19，保罗在这里说：“我儿提摩太阿，我照从前指着你的预言，将这命令交托你，叫你因此可以打那美好的仗。常存信心，和无亏的良心，有人丢弃良心，就在真道上如同船破坏了一般。”

这里说一个“被热铁烙惯”了的良心，最后必然像船坏了一样，一无是处，毫无价值。保罗形容有些人的良心，好像被热铁烙惯了一样。若是有人把一张蜡纸放在熨斗上熨烫，这张蜡纸必然会被熔掉，整张蜡纸就没有了。一颗被热铁烙过的良心也是一样，不再发出警号，因为这良心失去了功用。它不再在你犯错的时候来麻烦你，提醒你，那不表示你做的对，而是良心再无法向你呼唤，无法再保护你，这是因为你一再犯罪，一再不听良心的声音，于是这些警告就失灵了。

当人不断犯罪而又不听从良心的警告的时候，久而久之，他就再也听不见了良心的警告了，他们继续叛逆，继续犯罪作恶，但却不再像起初的时候那样的感到不安。这不表示现在他们做对了事，只是表示他们的良心被烙惯而荡然无存罢了。这就是为什么有些人犯罪作恶的时候依然面不改色，一点没有悔意，这是因为他们的良心丧尽，再没有效用的缘故。他们的人生是败坏的，是毫无价值的。

就好像你认为在开车的时候，经常遇到红灯是一件让你感到很讨厌的事，于是你就把所有红灯都拆下来。结果会怎样呢？当然是陷入一片混乱，险象环生。这是因为没有红绿灯来作调节、指挥的缘故。因此，求主帮助我们懂得为自己生命的好处，为自己永恒的好处，珍惜神所给我们的良心，切切保守，胜过保守一切。

要想自己有个敏感的良心，我们得经常活在神的话语之中。诗 1 篇说：“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵渎人的座位，惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。他要像一棵树，栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干，凡他所作的，尽都顺利。”

亲爱的弟兄姐妹，当我们看重神话语的时候，我们的生命将是多么的美好，多么的蒙福。